

推动体育事业高质量发展

体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段,是促进经济社会发展的重要动力。今年《政府工作报告》提出:“建好用好群众身边的体育设施”“推动全民健身活动广泛开展”“积极培育智能家居、文旅旅游、体育赛事、国货‘潮品’等新的消费增长点”。各地积极作为,人民群众的获得感、幸福感不断增强。

本版今起推出“推动体育事业高质量发展”系列策划,聚焦各地积极构建全民健身公共服务体系、培育体育消费、推动全民健身的生动故事。

——编者



①

河南“十四五”以来更新健身设施3500余个 实施微改造,撬动大幸福

本报记者 方敏

“今天天气不错,老地方舞起来!”花香扑鼻,鸟儿啾啾,新乡市民于德玲在微信群里发完信息,十几分钟后,大伙儿就聚齐了。于德玲说的“老地方”是人民公园,位于河南省新乡市中心城区,占地近800亩。“一开始我们在小区跳,场地不够大,也怕扰民。这几年,人民公园不断改造,不仅地方宽敞,景色也好。在这锻炼,心情美美哒!”从健身操到形体舞再到古典舞,于德玲与姐妹们在这里乐享运动时光。

“公园周边都是居民区,我们坚持‘微改造、智能化’的原则,在人民公园、卫河公园、向阳公园等处投放了多套智能步道系统,为市民健身提供便利。”新乡市体育局群体科科长石晓亮介绍。

为更好满足群众日益增长的健身需求,今年,新乡市计划在保持原有园林绿化风貌的基础上,把人民公园改建为体育公园。公园南侧,

一处场地已完成地表平整,这里将新建足球场、篮球场、门球场、羽毛球、乒乓球等运动设施。

身体前移、手腕发力、回击旋球……新乡市红旗区街边“口袋公园”的乒乓球球台上,8岁的宋承哲小朋友正与球友切磋。新乡市民对城市边角地进行绿化美化的同时,投放智能健身设备等体育设施,打造集游玩、健身于一体的嵌入式“口袋公园”。目前,红旗区已建成40多个“口袋公园”,投放体育设施200多件。

政府主导、部门协同、社会参与、群众惠享。近年来,河南省体育局持续开展全民健身设施补短板工程,“十四五”以来,全省新建占地4万平方米以上的体育公园32个,新增公共体育场馆64个,更新群众身边的健身设施3500余个;5年来,河南省新建老年体育健身场地138处,积极构建老龄化社会服务格局。

图①:孩子们在浙江嘉兴王店镇全民健身活动中心踢球。 史家民摄(影像中国)
图②:市民在云南石屏县异龙湖畔跑步。 徐俊摄(人民视觉)
图③:山东青岛即墨区的“微空间公园”成为市民健身好去处。 梁孝鹏摄(影像中国)



③

5月26日,国际中足联足球世界杯在辽宁大连落幕。中国男子一队和中国女子二队分别通过点球大战战胜乌干达一队和肯尼亚队,收获男、女组冠军。

本次赛事组织相对灵活,允许各代表团选派多支队伍参加,中国队共派出男、女各3支队伍参赛。其中,中国男、女一队通过混合组队的形式,球员从国内多所学校选拔;二队的两支队伍以去年全国学生(青年)运动会足球项目中学冠军江苏队为班底组建而成;三队则是来自大连当地的学生队伍。

在中国男子一队主教练袁微看来,现在的年轻球员拥有更好的训练条件,如何

国际中足联足球世界杯在大连落幕 中学生球员出路日益多元

本报记者 陶相安

依托赛事提升训练强度和质量,是教练面临的重要课题。

本次比赛要求U18(18岁以下)年龄段球员参加,不少中学生球员都在考虑毕业后的方向。中国女子一队队员、来自济南历城二中的张怡倩在毕业后选择加入青岛西海岸足球俱乐部,成为一名职业球员。她的队友张颖婕则考入湖南师范大学。“既要好好学习,也要好好练球,争取未来拥有更多选择。”张颖婕说。

中国男子一队队员景泊毅,目前就读

建好用好群众身边的体育设施

吉林平均每万人拥有体育场地20个 手机扫一扫,健身有指导

本报记者 门杰伟

走进吉林省长春市长春公园,绿树掩映的室外智能健身房区域热闹非凡。有人正冲着劲拉动屈伸双功能训练器,有人在太空漫步机上挥汗如雨……

“我几乎每天都会在这练一会儿。”附近居民张淑贤说,自打室外智能健身房建好,群众锻炼有了好去处。“这里器材全、离家近,既能锻炼身体,又拉近了邻里关系。”张淑贤说。

为破解群众“健身去哪儿”难题,长春公园与长春市体育局携手推进体育设施建设。2021年以来,长春公园共计安装健身器材42套,不断满足群众的健身需求。

市民王德祥掏出手机,扫描设备上的二维码。“智能健身设施对健身新手非常友好。”王德祥介绍,在手机上不仅能看到设备使用教程,填报身体数据、完成运动测试后,还会收到专属的运动计划。“练

什么、怎么练,心里有数了。”

“我们从硬件和软件两方面着手,回应群众日益增长的多元运动需求。”长春公园园长王清涛介绍。一方面,长春公园打造了室外智能健身房、健身步道等设施;另一方面,加强对健身器材、场地的管理,提供健身指导等服务。

长春公园是吉林省建好用好群众身边的体育设施的一个缩影。截至2023年底,吉林省共有各类体育场地46551个,体育场地总面积6233.04万平方米,配置体育器材5.02万件,平均每万人拥有体育场地20个,人均体育场地面积达到2.66平方米。

“近年来,围绕建好用好群众身边的体育设施,我们推动全民健身场地设施提质增量,广泛开展全民健身赛事活动,希望让越来越多人爱健身、会健身。”吉林省体育局群体处处长张晓东说。



②

云南实现行政村、社区、乡镇体育设施覆盖率100% 场地建起来,赛事办起来

本报记者 杨文明

上午10时,云南省昆明市官渡区宝象河畔的篮球场一片热闹景象,打球、散步的人络绎不绝。篮球场不远处的健身路径上,老人悠闲遛弯儿,小朋友进行趣味运动。

“公共健身设施的利用率很大程度上取决于选址。”官渡区教体局体育科科长周江说,“场地大,就建篮球场;场地小,就建健身步道。居民爱下棋,就装棋牌桌;孩子们想练引体向上,那就装单杠。只要群众有需求,我们就因地制宜想办法安排。”

前不久,官渡区教体局收到26项健身设施建设申请。“现在资金保障充足,只要有合适场地,就可以建。”官渡区教体局副局长赵维表示,不仅新建项目有资金保障,当地还设立了专门的维修资金,确保公共健身设施建设好、维护好。

目前,官渡区已建成全民健身路径268条,七彩云南全民健身工程点(篮球场)22个,文体活动广场23个,官渡区、街道、社区三级公共

体育健身设施网络基本形成,社区体育健身设施覆盖率达100%。

据西南大学官渡实验学校副校长邓伦玉介绍,学校场馆已经多次面向全市承办赛事。每逢周末,室内篮球场、羽毛球场等还面向社会开放。

场地建起来,赛事办起来。在官渡区,教体部门与工会部门联合组织的气排球赛、篮球赛已成为当地群众体育品牌赛事。“乒乓球台来自政府补助,场地是社区和物业协商来的,奖品是艺术家免费写的字画。社区乒乓球赛打了两天,特别受欢迎。”周江说。

“十四五”以来,云南省统筹安排财政资金3.62亿元,用于七彩云南全民健身基础设施工程、全民健身活动示范工程等。通过财政资金投入,云南省人均体育场地面积提升至2.6平方米,每千人拥有社会体育指导员达2.87名。同时,云南省实施体育基础设施补短板工程,实现全省行政村、社区、乡镇体育设施覆盖率100%。

于长春市实验中学,日常训练在长春亚泰足球俱乐部进行。他表示,职业俱乐部的训练更加系统,自己将努力平衡好训练与学习任务,针对未来的发展,将做好两手准备。

随着职业俱乐部日益重视梯队建设以及高校招生政策不断完善,中学生球员拥有更多选择。历城二中女足主教练姚波认为,上大学和踢职业比赛并不冲突,目前不少高校运动员也具备参加职业比赛的资格,大学经历也能够为球员未来发展提供更多可能。在他看来,进入职业俱乐部踢球有助于球员提升竞技水平,但快速适应新环境并不容易。如何选择未来方向,中学生球员需要综合考量。

今年河北将建900处体育惠民工程

本报石家庄5月27日电 (记者史自强)

记者近日从河北省群众体育工作会上了解到:2024年,河北省将开展提升全民健身场地设施行动。

据了解,河北将重点抓好中心场馆建设。聚焦市县级中心场馆实现全覆盖目标,加快建设市县级中心场馆,加大县镇特别是空白县中心场馆调度力度,积极推进83个中心场馆建设。

建设体育惠民工程900处,包括200个体育公园示范工程、400个行政村(社区)场地设施提升工程、300个乡镇(街道)场地设施补短板工程。

河北将加快推进京张、津沧等健身步道建设,建设健身步道1000公里。

体坛观澜

胜利时总结经验,收获信心;失败时放下包袱,着眼未来,用更饱满的状态和开放的态度拥抱下一次机会,中国男网值得更多期待

中国男网值得更多期待

李硕

在法网公开赛前公布的最新一期ATP(国际职业网球联合会)世界排名中,两位中国网球男球员高竣程和张之臻都刷新了个人最高排名。19岁的高竣程来到第八十九位,首次闯入世界前100,并成为前100中最年轻的球员;而张之臻则上升至第四十二位,继续刷新中国网球男球员的最高排名。

在竞争激烈的男子网坛,每一步前进都倍加艰难,每一次突破都饱含汗水。职业网坛从不缺少天赋卓越的球员,但能否在长期耐心积累、在低谷时保持初心、在上升期踏实迈进,决定了他们在职业赛场能走多远。

作为前青少年世界第一,高竣程17岁时就选择走出青少年比赛舒适区,迈入成人赛场。他从低级别比赛打起,打磨技战术、锻炼心理、积累经验。2022年9月,他的世界排名就进入前200。2023年澳网,他从资格赛突围,闯入男单第二轮,成为国际网坛备受关注的新星。

面对“聚光灯”和“放大镜”,更需要自律和担当。如何选赛、怎样与教练配合、如何面对伤病、怎样应对失败……年轻的高竣程在向上攀登的过程中遭遇诸多难关,但他了解自己的特点,冷静地面对困难,从而找到更适合自己的职业路径。

与“摸着石头过河”的中国男网前辈相比,高竣程还可以从先后闯入世界前100的张之臻和吴易昺身上吸取经验。张之臻在2022年10月成为首个闯入世界前100的中国网球男球员。经过一年多的拼搏奋斗,今年澳网后他的世界排名跨入前50门槛,证明自己已经成长为一名合格的巡回赛球员。

让张之臻收获更大的,是心态的升级。在红土赛季他虽然没能保住去年马德里大师赛八强的积分,但下一站就在罗马大师赛打入又一个八强,并刷新个人最高排名。“不要太执着于积分和排名,专注于每一站比赛。赛季很长,耐心地一站一站打下去。”张之臻说。

赛季漫长,每一站比赛都是全新开始;职业生涯长久,更需要耐心和定力。胜利时总结经验,收获信心;失败时放下包袱,着眼未来,用更饱满的状态和开放的态度拥抱下一次机会,中国男网值得更多期待。

王曦雨、王欣瑜晋级法网第二轮

本报北京5月27日电 (记者李硕)当地时间5月26日,在2024法国网球公开赛女单首轮比赛中,中国球员王曦雨和王欣瑜战胜各自对手,携手晋级第二轮。

王曦雨首轮对阵队友白卓璇,两人的比赛进行得一波三折,王曦雨在首盘1:5落后的不利局面下连赢六局,以7:5先胜一盘。第二盘白卓璇虽然浪费了自己的发球胜盘局,但在抢七局中把握住机会,赢下第二盘,将比赛拖入决胜盘。王曦雨在决胜盘率先破发,最终以7:5、6:7(4)、6:3艰难战胜白卓璇,获得个人法网单打正赛首胜。

王欣瑜首轮面对德国球员尼迈尔进入状态较慢,首盘以0:6告负,但她及时调整状态,以6:2、6:4连赢两盘,最终以大比分2:1战胜尼迈尔,晋级第二轮。

皮划艇静水世界杯波兹南站 中国队位列奖牌榜第一

本报北京5月27日电 (记者郑轶)当地时间26日,2024年皮划艇静水世界杯波兰波兹南站比赛全部结束,中国队收获6金3银1铜,位列奖牌榜第一。

中国队已经全项获得巴黎奥运会皮划艇静水10个小项的参赛资格,在奥运会前通过参加两站世界杯来调整竞技状态。在此前结束的世界杯匈牙利塞格德站比赛中,中国队获得3金1铜。

波兹南站比赛中,中国队发挥出色。在女子双人划艇500米项目中,东京奥运会冠军组合徐诗晓/孙梦雅以1分55秒92率先冲线,继塞格德站后再次夺得该项目冠军。在男子双人划艇500米项目中,刘浩/季博文以1分40秒50获得冠军。林文君获得女子单人划艇200米铜牌。

在女子四人皮艇500米项目中,李冬崧/殷梦蝶/王楠/孙悦雯以1分32秒78夺冠。在男子四人皮艇500米项目中,卜廷凯/王丛康/张冬/董毅以1分21秒36获得银牌,这也是该组合首次登上国际大赛领奖台。

在几个非奥项目中,中国队也有不错表现。殷梦蝶、王楠分获女子单人皮艇200米冠、亚军,刘浩/季博文获得男子双人划艇1000米冠军,孙梦雅、徐诗晓分获女子单人划艇500米冠、亚军。

据了解,本站世界杯结束后,中国队将返回国内,进行为期7周的赛前训练,并将于7月中旬前往法国参加巴黎奥运会。

世界乒联常规挑战赛太原站 中国乒乓球队包揽五项冠军

本报北京5月27日电 (记者孙龙飞)世界乒乓球职业大联盟(WTT)常规挑战赛太原站近日结束所有项目争夺,中国队包揽男、女单打,男、女双打和混双5个项目的冠军。

女单决赛在中国队选手王艺迪和陈幸同之间展开,她们从比赛开始就展开了相持球的交锋。陈幸同在大比分2:3落后的情况下连扳两局,以4:3取得胜利。男单决赛,中国队选手梁靖崑对阵法国队选手艾利克斯·勒布伦,后者以前三板的变化著称,梁靖崑在先输一局后迅速调整状态,连胜4局以4:1夺得冠军。

3项双打决赛均在中国队组合之间进行。马龙/林高远以3:1战胜队友王楚钦/梁靖崑,夺得男双冠军;蒯曼/陈熠以3:1战胜王艺迪/陈幸同,摘得女双冠军;蒯曼/林诗栋以3:1战胜林高远/王艺迪,获得混双冠军。

本版责编:巩育华 唐天奕 刘佳华 版式设计:张芳曼